
ตัวอย่างวิธีคิดเลขออกซิเดชัน (Oxidation Number) 

**ก ำหนดสัญลักษณ์ O.N. แทน เลขออกซิเดชัน 

a.) 42MnOK  

วิธีท า 

 K อยู่หมู่ IA ดังนั้นจะมี O.N. = +1 

 Mn เป็นธำตุแทรนซิชัน มี O.N. หลำยค่ำ ดังนั้นก ำหนดให้ O.N. ของ Mn = X 

 O ยู่หมู่ VIA ดังนั้นจะมี O.N. = -2 

จำก ผลรวมของ O.N. จะต้องมีคา่เทา่กบัประจรุวมของสารประกอบนัน้ ซึง่ 42MnOK  เป็นสำรประกอบที่ไม่มีประจุ 

ดังนั้น ผลรวมของ O.N. ของ 42MnOK จึงมีค่ำเท่ำกับ 0 

จะได้ว่ำ 

 O.N. ของ 42MnOK   = 0 

   (+1)(2) + X + (-2)(4)  =  0 

   2 + X – 8  =  0 

   2 + X   =  8 

   X   =  6 

ดังนั้น O.N. ของ Mn จะมีค่ำเท่ำกับ 6 

สรุป 

 K มี O.N. = +1 

 O มี O.N. = -2 

 Mn มี O.N. = +6 

 

 

 



b.) 2

43 ])[Mn(NH  

วิธีท า 

 Mn เป็นธำตุแทรนซิชัน มี O.N. หลำยค่ำ ดังนั้นก ำหนดให้ O.N. ของ Mn = X 

 NH3 เป็นโมเลกุลที่ไม่มีประจุ ดังนั้น O.N. ของ NH3 จึงมีค่ำเท่ำกับ 0 

 2

43 ])[Mn(NH  มีประจุ +2 ดังนั้นผลรวมของ O.N. ของ 2

43 ])[Mn(NH จะมีค่ำเท่ำกับ +2 

จะได้ว่ำ 

 O.N. ของ 2

43 ])[Mn(NH   = +2 

   X + 0   = +2 

   X   =  +2 

ดังนั้น O.N. ของ Mn จึงมีค่ำเท่ำกับ +2 

สรุป 

 Mn มี O.N. = +2 

 NH3 มี O.N. = 0 


